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01ª Vara Federal Criminal do Rio de Janeiro - MARCOS ANDRE BIZZO MOLIARI


Juiz  - Despacho: ROSÁLIA MONTEIRO FIGUEIRA


Distribuição-Sorteio Automático  em 15/07/2010 para 01ª Vara Federal Criminal do Rio de Janeiro


Objetos: CONTRABANDO E/OU DESCAMINHO


EXISTE 1 DOCUMENTO APENSO PARA ESTE PROCESSO.

--------------------------------------------------------------------------------

Concluso ao Juiz(a) ROSÁLIA MONTEIRO FIGUEIRA em 20/07/2010 para Despacho SEM LIMINAR  por JRJNBI

--------------------------------------------------------------------------------

Fls. 34/36 ¿ Considerando o teor da certidão coligida aos autos, relatando fatos ocorridos por ocasião do cumprimento do Alvará de Soltura 0004.000005-2/2010 nas dependências da Superintendência da Polícia Federal/RJ, determino seja intimado o delegado de polícia federal Paulo Rosa para que apresente a este Juízo, no prazo de 3 (três) dias, os relevantes  motivos que o impediram de dar integral cumprimento à ordem de liberdade, eis que o SARQ/POLINTER liberou o Alvará com ¿nada consta¿ no dia 16/07/2010, às 21:00 horas, isto é, não havia nenhum impedimento para a soltura imediata do preso, enquanto o custodiado fora solto somente no dia 17/07/2010 às 15:00horas, caracterizando ofensa à liberdade de locomoção vedada pela ordem jurídica.  

                Sem prejuízo, à luz do artigo 121, 125 c/c 143 todos da Lei nº 8.112/90, oficiem-se ao douto Superintendente da Polícia Federal/RJ e ao douto Corregedor da Polícia Federal/RJ, tendo em vista que, além de o servidor público não ter dado cumprimento incontinenti à ordem judicial, como era de seu mister, o fato narrado aponta descumprimento ao disposto nos artigos 116, V ¿a¿ e XI do Estatuto do Servidor Público

                 Determino que os ofícios sejam entregues através de Oficial de Justiça e instruído com cópia desta decisão, do Expediente assinado pelo MM Diretor do Foro e do ilustre Coordenador de Núcleo de Controle de Mandados, Ofícios nº RJ-OFI/2010/08574, ambos assinados em  19.jul.2010,  da Certidão de fls. 34/36, e da Resolução nº 108/2010 do CNJ.

                Considerando o contido no artigo 40 do Código de Processo Penal, e o teor da Certidão de fls. 34/36, determino a extração de cópias dos documentos citados e remetidos ao Ministério Público Federal para as providências cabíveis.

                Dê-se ciência desta decisão ao ilustre Coordenador de Núcleo de Controle de Mandados e ao MM Juiz Federal Diretor do Foro, com cópia da presente decisão.

                Ciência ao Ministério Público Federal. 

                Juntem-se as cópias dos ofícios Ofício Circular nº RJ-OCD-2010/00022,  RJ-OFI-2010/8574 e do expediente de 19.jul.2010. do MM Diretor do Foro.

                 Intime-se. Oficiem-se.

