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PRONUNCIAMENTO DO PROCURADOR-GERAL DA REPÚBLICA
AUGUSTO ARAS
	Abertura do Ano Judiciário no STF
Brasília, 1º de fevereiro de 2021 às 10h.
Tempo estimado: 7 minutos         


Bom dia a todos.
1. O Excelentíssimo Senhor Presidente da República, Jair Messias Bolsonaro;
2. O Excelentíssimo Senhor Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro Luiz Fux;
3. O Excelentíssimo Senhor Presidente do Senado Federal, Senador Davi Alcolumbre;
E Suas Excelências: 
4. O Senhor Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado Federal Rodrigo Maia; e
5. A Senhora Vice-Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministra Rosa Weber;
6. Os Senhores Ministros do Supremo Tribunal Federal:

a. Ministro Marco Aurélio;

b. Ministro Gilmar Mendes (confirmado);

c. Ministro Ricardo Lewandowski;

d. Ministra Cármen Lúcia;

e. Ministro Dias Toffoli (confirmado);

f. Ministro Roberto Barroso (confirmado);

g. Ministro Edson Fachim;

h. Ministro Alexandre de Moraes; e

i. Ministro Nunes Marques (confirmado).
7. E o Senhor Presidente do Conselho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil, Felipe Santa Cruz.
Senhores e Senhoras colegas do Ministério Público, demais autoridades, estimados servidores, colaboradores, jornalistas, senhoras e senhores.
٭ ٭ ٭
Nesta primeira sessão plenária de 2021, presto homenagens aos profissionais da saúde que atuam na linha de frente no combate à pandemia no Brasil.

A coragem, a fé e o altruísmo de nossas médicas e médicos, enfermeiras e enfermeiros e seus auxiliares nos inspiram a, também no âmbito de nossas funções, continuar laborando para a resolução de tantas demandas que, em face da epidemia, aportam no sistema de Justiça.

Aos enlutados de todo o Brasil, manifesto sincero pesar pelas vidas ceifadas. Em especial, aos cidadãos da região Norte, e, a propósito deles, estamos empenhados para que a vida tenha seu curso normal no lado mais verdejante do país, pela garantia do abastecimento de oxigênio, pela vacinação e demais medidas de segurança nacional, a quem cumpre o Ministério Público brasileiro velar.

É assim que, tanto na esfera estadual quanto na federal, o Ministério Público brasileiro está acompanhando de perto e apurando as devidas responsabilidades pela crise na saúde coletiva da região, tanto em Manaus quanto nos pequenos municípios do Amazonas e demais estados
 circunvizinhos.

Combatemos a doença, a ineficiência e a corrupção. Igualmente apoiamos a atuação proativa e competente dos tantos gestores que, em quadro desafiador, cumprem seu dever na medida dos limites legais e orçamentários.

A corrida para conter a pandemia é também pela retomada econômica do país. Ao tempo em que defendemos o fundamental direito à vida, atuamos igualmente pela redução de nossas desigualdades sociais e pelo retorno de nossa produtividade. 

Parabenizo a atuação do Presidente desta Corte, Ministro Luiz Fux, que, na pauta deste primeiro semestre, privilegia tanto os direitos fundamentais, em especial as questões relativas à pandemia, quanto as que influenciam no desenvolvimento econômico do país
. 

Esta Suprema Corte, no ano que se inicia hoje, continuará lidando com grandes desafios, nos quais somos chamados a ponderar e a mediar conflitos acerca dos mais diversos direitos, como o reconhecimento do direito ao esquecimento na esfera civil – em cotejo com o direito à privacidade e ao direito à informação.

Há ainda a discussão dos direitos trabalhistas no modelo intermitente e a divisão de royalties entre Estados produtores e não produtores, temas de suma importância neste momento para a economia.

Além dessas questões trazidas à Corte Suprema, o Ministério Público brasileiro prossegue firme no combate ao crime organizado, à corrupção, aos delitos ambientais, à violência doméstica, especialmente ao feminicídio, sem deixar de lado a preocupação permanente com a dignidade da pessoa humana em todas as suas dimensões. 

É de lamentar-se que a violência continue a atingir as mulheres de todas as classes sociais, entre as quais a magistrada Viviane Vieira do Amaral Arronezi, a qual prestamos nossa homenagem. 

Todas as vidas importam e estamos trabalhando para todos e para todas, de Norte a Sul, de leste a oeste. Como disse o poeta e clérigo britânico John Donne
:
“toda pessoa é um pedaço de um continente, uma parte da terra. (...) a morte de uma única pessoa me diminui, porque Eu pertenço à Humanidade.”
Que 2021 seja um ano de tolerância, de respeito à diversidade,  de progresso e de paz social.

Muito obrigado
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